

沉浸式体验成“新宠”，总产值预计今年将突破2400亿元 “数智化升级”打开文旅新空间

■本报记者 卫中

门楣匾额上“吴山居”三个大字、砖墙围起的院落外，排起的长队绵延环绕了近百米。哪个景区如此热门？队伍中身着各种游戏人物服装的年轻人暴露了现场玩家们的共同属性……

正在举办的第五届长三角文博会，恺英网络举办的《盗墓笔记·启程》搭建沉浸式实景项目备受粉丝追捧。

据《2024中国沉浸产业发展白皮书》显示，截至去年，国内沉浸体验项目数量已达32024个，总产值1933.4亿元，预计今年将突破2400亿元。以沉浸式体验空间、虚实结合游艺等为代表的新型业态、新场景活力满满。据不完全统计，今年长三角文博会上出现的以沉浸式演艺、展览、娱乐、影视等为代表的数字文娱体验项目超过20种，多元而丰富的产品类型吸引了大量游客驻足体验，昭示经过“数智化升级”后城市文旅新空间的巨大发展潜能。

线上娱乐积极探索线下体验空间

国务院印发的《“十四五”旅游业发展规划》中提出，发展沉浸式互动体验、虚拟展示、智慧导览等新型旅游服务。“沉浸实景”成为本届展会上的大热门，也是意料之中。

记者注意到，国家对外文化贸易基地(上海)展区“文化明盒”沉浸式体验空间吸引了大量游客，为大空间项目以及增强现实技术提供了绝佳展示平台。现场展示了大型科幻历史题材沉浸探索式大空间系列IP《觉醒东方》、文博IP《奇遇三星堆》沉浸探索展以及骑乘沉浸式IP《兵马俑奇妙夜》等多个精彩项目，让游客能够与历史、科技进行深度对话和互动。

各大展区内，多个数字文娱体验项目都排起长队，跃跃欲试者络绎不绝。其中，穿着黑色兜帽衫、背着道具剑模仿游戏中角色的粉丝，在等待体验《盗墓笔记·启程》项目的排队人流里尤为显眼；许多路人游客也被神秘

莫测的主题元素吸引进来，希望尝试一场冒险之旅。“举办线下活动一方面是为了回馈用户，另一方面也是为了探索更多线上娱乐与线下实景体验相结合的可能性。”恺英网络市场部总经理舒晨告诉记者，此次带来的沉浸体验项目结合了装置、美陈、影音等多种形式，让游客仿佛置身于故事中的吴山居院落、鲁王宫、青铜门，与吴邪、张起灵等角色一同冒险闯关。同时，优秀的线下实景体验，也有助于IP的扩圈，触达更多人群。

沉浸式实景“探险”之外，恺英网络推出的VR对战游戏MECHA PARTY等更为刺激。穿戴上VR设备，与同行友人进行多人实时对战，感受最新技术带来的独特游戏体验。有趣的是，现场还特别融入了“情绪疗愈舱”概念，依据心理学原理，引导玩家进入深度放松和积极认知调节状态。

大空间项目升级沉浸式体验

近年来，大空间项目以新颖、沉浸式的

体验吸引很多关注，并且出现《消失的法老》《奇遇三星堆》等叫好又叫座的出圈作品。但大空间项目的整体市场规模仍很小，亟需更广泛的用户人群培育。在第五届长三角文博会上，多家大空间项目参展商展示自己的作品，向游客普及这一前沿娱乐形式。

由DCILab带来的大空间项目“秘境之夜”，在本次长三角文博会的大空间体验项目里占地位居前列，排队等待体验过程的游客数量也相当可观。只见戴着头显设备的游客在平地上四处探索，时不时做出跨步、摸索等动作——在这里，每个人都有机会进入另一个时空。还有太空科学主题的大空间项目“遇见太阳系”，让游客们在充满音乐和时尚元素的奇幻世界里完成属于自己的“星际冒险”。“以前大家戴着虚拟现实设备通常是在客厅里玩，而且和游戏的互动相对是比较被动的。”帮助佩戴设备的工作人员介绍说，“大空间类项目可以支持多人组团来玩，用户的主动性更强，能体验更多乐趣。”

寒潮侵袭申城明后直降9℃

本报讯(记者张天弛)今年下半年首场寒潮来袭!根据上海中心气象台发布的数据,冷空气前锋将在今晚抵沪。受其影响,明天到后天本市将出现明显降温和大风过程,48小时最低气温降幅可达8℃至9℃,周四早晨市区最低气温仅为3℃,郊区在1℃左右。

需要注意的是,此次寒潮过程不仅气温低,而且“风寒效应”显著,明后两天陆地最大阵风可达7至8级,沿江沿海地区和长江口区8至9级,洋山港区和上海市沿海海面9至10级。

记者从市气象局获悉,今天白天本市仍处于暖湿气流的控制下,将出现最后的温暖时刻。据预测,白天阴到多云,有时有小雨,最高气温能冲到19℃附近,最低气温也有13℃,都是近期较高的温度。不过,随着冷空气逐渐渗透下来,傍晚前后雨势将加强,还有可能出现雷电,气温也将急速下滑。

据气象专家介绍,该轮寒潮影响范围广、体感变化大、雨雪强度高。其中一大特点就是降温幅度明显,长江沿线有可能会跌破冰点,且风寒效应明显。提醒广大市民注意防寒保暖,及时更换厚衣物。

好消息是,本周五起,本市天气将重归平稳,气温也将回升至10℃以上。

“皮猴”挑战“不可能”

上海运动员获全国少数民族传统体育运动会攀树竞速三等奖

■本报特派记者 占悦

6.831秒!上海运动员付乐乐从仿真椰子树一跃而下,在高手如云的攀树竞速项目中获得三等奖。“尽管这次成绩未达个人最佳,但我什么都没想就爬上去了,感觉还不错。”24日获奖后,付乐乐也有了新盼头:“想爬爬真正的椰子树。”

作为第十二届全国少数民族传统体育运动会新增项目,攀树竞速源于海南当地人民爬树采摘椰子的生活劳作场景,后来发展为民间喜闻乐见的“摘椰子”比赛活动。男女运动员分别需要攀爬9米、7米的天然椰子树或人工制作的仿真椰子树,自选攀爬姿势,爬到顶端碰触计时按钮。这项融合了速度与力量的竞技项目,激烈程度往往令人惊叹,仿佛“比赛才刚刚开始就已落下帷幕”。

没有椰子树的上海,如何挑战“不可能”?为了能有鲜活的比赛场景,上海市在闵行区新虹消防中队内打造了攀树竞速训练基地,特意“种植”了仿真椰子树,并聘请专业的教练团队。

椰子树有多难爬?“既要靠腰腹力量,还得有坚实的腿部和上肢肌肉,以及身体的协调性。”上海代表团攀树竞速领队、闵行区消防支队二级督导员谢斌每周为运动员们安排了力量训练,帮助他们快速增强肌肉力量。

身体素质上去了,就差技巧了。谢斌根据每位运动员的能力和偏好,为他们“量身定制”了各自的攀爬方法。比如,李志伟用的是“交替式”,手脚并用爬树,而付乐乐则用的是“环抱式”,双手抱树提供“支撑”,腿部发力蹦跳前行。

攀树竞速并非“独有”。我国幅员辽阔,各民族在历史的长河中因生产生活需要而发展出了众多攀树类体育活动,并逐渐演变为各具特色的民族传统体育项目。其中,就包括广西壮族自治区的苗族爬树、四川省羌族和彝族地区的爬杆、云南省文山州的苗族爬花杆以及德宏盈江地区的爬杆等,这些活动为全国各族人民所共同喜爱和传承。

对于付乐乐而言,攀树的渊源可以追溯到童年。儿时那个被大人称为“皮猴”的他,每天在外面爬树玩耍,从未想过当年的顽皮竟会成为如今的荣耀。“我喜欢攀树,尤其是爬到椰子树顶端的时候,我觉得自己克服了一切困难、赢得了胜利。”这正是攀树竞速所蕴含的精神:攀树向上、不断进取,永远力争上游、奋斗不息。(本报海南三亚11月24日专电)



付乐乐在比赛中。新华社发

逝者

叶嘉莹先生的最后时光

■本报驻京记者 江胜信

刚刚过去的周末笼罩着哀伤。人们在21日、22日晚央视九套播出的纪录片《掬水月在手》中进一步走近“穿裙子的士”和“诗词的女儿”叶嘉莹先生,看到她历经磨难的褶皱间舒展出音容笑貌;仅隔一天之后的24日15时23分,百岁的她竟飘然远去。

她曾赋词“柔蚕老去应无憾,要见天孙织锦成”和“蓬实有心应不死,人生易老梦偏痴,千春犹待发华滋”。以后想她时,那就抬头看看天边的云彩,低头看看湖中的莲花。

不止云彩和莲花。哪怕只回溯她最后时光,她留给我们的竟有那么多——

11月20日,2024中华经典诗词论坛在河南举行,叶嘉莹的助手、南开大学中华诗教与古典文化研究所副所长张静分享了新著《诗词大先生——叶嘉莹的诗人人生》。叶先生深深体会到古典诗词里有一个美好、高洁的世界。诗词的力量曾帮她度过国破之哀、亲亡之痛、牢狱之灾、丧女之祸。度己之后度人,她想通过毕生的努力,把不懂诗的人一个个接引进来,共同享有、呵护并传承我国古代优秀的文化遗产和精神财富。

10月11日重阳佳节,中华诗教当代传承人座谈会“迦陵书系”发布会在京召开。叶嘉莹先生历年在中华书局出版的十余部作品经重新校订后汇为“迦陵书系”。作家王蒙赞叹她的书能感受到“语出敦厚”。

7月6日,恰值小暑,也是叶先生的农历百岁生日。这天晚上,南开大学迦陵学舍邀来表演艺术家濮存昕、主持人白岩松、中国科学院院士王玉明、“讲诗人”意公子、“读书



叶嘉莹先生(摄于2024年1月)。

(南开大学文学院供图)

人”赵健、叶嘉莹传记作者江胜信等,以直播的方式“诗话人生”,为叶先生祝寿。活动的最高潮部分是正在医院的叶先生和大家视频连线,叶先生坐在靠背椅上,梳得整整齐齐的银白短发,穿着青色的长衫,她的话缓慢而有力:“古典诗词里有很多美好的意思,给了我很多鼓励。我平生喜欢古典诗词,诗词与我天生性情相近……我要说:我像一只蚕,‘不向人间怨不平,相期浴火凤凰生。柔

蚕老去应无憾,要见天孙织锦成。’祝大家学习诗词快乐!”一路追随叶先生学诗的张元昕站在镜头前和叶先生打招呼,叶先生一时没认出来,便机灵地说:“你们这是在给我考试呢!”叶先生的幽默把大家逗乐了。

4月23日世界读书日前夕,央视读书频道在杭州录制了5期为叶先生祝寿的节目。叶先生为每位嘉宾签名赠送了一本《为有荷花唤我来——叶嘉莹在南开》。

2023年10月15日,在南开大学的“中华诗教国际学术研讨会”上,满头银发、坐着轮椅的叶嘉莹先生来到年轻人中间,语调顿挫,手势豪迈。她分享了新写的诗:中华诗教播瀛寰,李杜高峰许共攀。喜见旧邦新气象,要挥彩笔写江山。她进一步阐释:“中华诗教要流播、要传达给下一代,作出像李白、杜甫他们那样伟大的成就。我们年轻人,要共同地向着这样的高山去攀登。”“我们中国是一个古老、强大的国家,新生的气象,新兴的事业都是非常辉煌的,非常远大的。我们江山的美好是书写不完的。我们大家要努力,一起使我们的国家、我们的江山更加美丽,希望我们的前途更加远大。”

叶嘉莹1924年生于北京书香世家。1945年毕业于辅仁大学。1948年作为国民党海军眷眷前往台湾。历任台湾大学教授、美国哈佛大学和密歇根大学客座教授。1970年受聘为加拿大不列颠哥伦比亚大学终身教授。半世流离后,她回国定居南开。获“中华诗词终身成就奖”“中华之光——传播中华文化年度人物奖”“全球华侨华人年度人物”等荣誉。她捐出全部积蓄3500多万元,成立了用于弘扬诗教的“迦陵基金”。

为诗词而生的叶先生曾为自己的工作排了个顺序:首先是教学,其次是研究,最后才是作诗。别人曾劝她“年纪大了,多写点书,少教些课”,她淡然道:“当面的传授更富有感发的生命力。我愿意我的生命结束在讲台上……”

如今,心愿已尽,薪尽火传。(本报北京11月24日专电)

职员摇身变成运动员 随到随比祛除“班味”

昨天,南西NANXI都市时尚运动季“企业运动联赛”决赛在中信泰富广场7层露台开赛。此次参赛人群由商务楼宇的青年白领以及俱乐部精英会员扩展到广大体育爱好者,吸引34支南京西路商圈内驻区企业单位代表队204名楼宇职工参赛。团队赛设单绳跳绳、吊环划船、陆地滑雪、跳绳、陆地骑行、绳索下拉6个挑战项目,根据楼宇职工作息特点,预赛赛程设工作日专场,方便白领午间、下班参赛,周边楼宇企业团队可随到随比,职员摇身变成运动员,瞬间祛除“班味”。同时新增“都市全能赛”面向专业度更高的个人参赛者。

本报记者 叶展亮摄影报道



(上接第一版)

“人民的城市”主题开展以来,“人民建议征集”展区人气满满,市民纷纷在“心愿卡”“建议信纸”上为城市发展留下真知灼见,投入人民建议征集红色邮筒。在活动的最后,与会建议卡一同“点亮”上海,来自市民群众的心愿卡汇聚成上海民智画卷,祝愿上海这座光荣之城、创新之城、开放之城、梦想之城更加美好。

2020年7月17日,上海市信访办挂牌市人民建议征集办,成为全国首个省级人民

建议征集工作机构,成立以来共收到群众建议超过34万件,重要建议采纳率达98.5%。“人民是人民城市建设最可靠、最凝聚的力量所在。”市委社会工作部副部长,市

凡人微光 照亮人民之城

建议征集工作机构,成立以来共收到群众建议超过34万件,重要建议采纳率达98.5%。“人民是人民城市建设最可靠、最凝聚的力量所在。”市委社会工作部副部长,市

唱会和有机统一。

唱会和有机统一。

唱会和有机统一。

创意满满的申城演艺“太有趣了”

何意想不到的地方发生。”上海大世界副总经理许丽告诉记者,在上海这座亚洲演艺之都,新的演出业态和场景不断发生,“期待‘大世界演艺’能让观剧成为更多年轻人的生活方式”。

最近黄浦江上确实“很有戏”,不仅有“大世界演艺号”,还有五月天主唱阿信主演的潮牌STAYREAL携手东方明珠塔推出的浦江特色主题游轮。本月,五月天在上海八万人体育场连开11场“回到那一天”主题演唱会,刮起上海城市地标打卡风潮。“游历过外滩、漫步过淮海路、登上过东方明珠。夜行过新天地、走过张爱玲的母校、看过黄浦江上的游船。从上海大舞台、到虹口体育场,一直到仰望的八万人。这是我们青春时,逗留了许久的那座乐园城市。”阿信的这段话宛如写给上海的情书,也指向了这些场景后的惊喜。

记者从上海市文旅局获悉,今年上半年,全市大型活动方面,上海举办了61个大型演

持续助力广大妇女人生出彩

(上接第一版)

朱忠明在致辞时说,法治是现代化国家治理的基石,重视保护妇女儿童权益是社会文明进步的重要标志。新时代新征程,我们将积极践行人民城市理念,更好维护妇女儿童权益,更好促进妇女社会参与,大力营造尊重妇女、关爱儿童的良好氛围,持续助力广大妇女实现人生出彩。欢迎全国各地朋友来上海的田间地头走走看看、交流互鉴,感受上海城乡融合发展的美好,分享中帼普法和乡村振兴的实招,帮助我们把握超大城市乡村建设得更好,进一步提升妇女儿童的获得感幸福感安全感。

农业农村部党组成员黄艳,全国妇联书记处书记那艳芳,中央网信办有关负责人等参加活动。现场同步举行了“中帼普法乡村行”东西部协作接力仪式。活动上,通过沪剧、无伴奏演唱、多媒体讲述等形式,展现上海各级妇联组织积极参与基层治理,用法守护美好生活的生动实践。中外嘉宾还一同参观集市,体验丰富多彩的群众性法治文化活动,感受女性人才投身法治乡村建设、乡村振兴事业的丰硕成果。

体彩公报		七星彩第24135期公告	
排列3第24315期公告	中奖号码:0711	一等奖	0 0元
二等奖	5 971058元	二等奖	28 3000元
三等奖	346元	三等奖	860 500元
四等奖	173元	四等奖	13573 30元
五等奖	100000元	五等奖	461919 5元
六等奖	100000元	六等奖	302301548.54元